



把“杨丽萍们”当标杆 未免矫枉过正了



天天娱评

□刘雨涵

由杨丽萍视频下的一条评论,发酵到对于女性价值、生育自由的探讨,这是一场非常具有社会意义的讨论。当舆论讨论形成了“尊重个人选择”的新共识,这就达到了理想中的理性平衡点。但如果让舆论的天平进一步滑行,从反对催婚催育,变成了让大家恐婚恐育,甚至是崇尚不婚不育,那就过犹不及了。

在杨丽萍那条引发热议的抖音视频中,杨丽萍宛若一位白衣仙子,以鲜花为伴吃着火锅。这是一位国内顶尖舞蹈艺术家的生活日常,而视频下方点赞最高的一条评论却是,“一个女人最大的失败就是没有一个儿女”。

这一事件因为多位女明星的亲自下场辩论而让舆论更加鼎沸。戚薇霸气发声说,“生育工具?!呵呵,我们早就不是了!”常年收到网友催婚骚扰的李若彤声援说,“懂得尊重别人的决定,因为那是别人的人生。”刚刚宣布离婚恢复单身的陈德容评价道:“自身价值不需要别人来定义!”陈数则对剧照中的台词“女人的价值就是用来生儿育女的吗?”喊话“不是!”为女性的自由选择撑腰。杨丽萍随后的回应则充满了大爱,“只要认为自己过得好,没有伤害其他人,就可以。谢谢理解和爱。望我们都能自在,如我!”

这是一场关乎女性自我价值和自由选择的讨论,在这场讨论中,能够产生“尊重别人”和“管好自己”的新共识,向费孝通先生所畅想的“各美其美,美人之美,美美与

共,天下大同”的境界进一步靠近,无疑是一种社会思想进步。而当舆论的风口吹向了另一个极端,将不婚不育的女明星们称作“单身贵族”,当成女性的楷模和标杆去追求,并对婚育女性挖苦讽刺,这样的舆论风向就走偏了。

许多单身的大龄女明星们,理所当然地成了不婚不育合理性的代言人,像俞飞鸿、徐静蕾、蔡依林等,被许多公号文推崇备至。现在再加上一位杨丽萍,更是让不婚不育主义者找到了一面大旗。当然,我们不应该反对这样的个人选择,但同时也应该看到,不婚不育是少数精英女性和那些有着坚定独特的女性才能够承担的人生选择,如果将这种少数人的自由选择推而广之,变成让普罗大众去追求的人生目标,这种后果是整个社会和许多普通个体所不能承担的。

俞飞鸿、徐静蕾她们的个人生活的确精彩,可是女明星是一种怎样的存在?她们可是现实中活生生地拿着大女主剧本的人物,就像张雨绮在电影《美人鱼》中的台词,“我有钱有身材,追我的人从这里排到了法国”。更别说都快要到半仙境界的杨丽萍,她将自己当成生命的旁观者,“我来世上,就是看一棵树怎么生长,河水怎么流,白云怎么飘,甘露怎么凝结。”她可以把一朵花当成自己的女儿,把一棵树当成自己的儿子,“这样可能是我的天伦之乐。”

女明星们是乘风破浪的姐姐,普通人则可能被一个浪头打翻。许多人却在那些宣扬女权主义的文章中,渐渐地从拒绝催婚催育,变成了崇尚不婚不育。那些生活意见领袖和带货网红告诉大家,女性应该把大部分的钱花在美妆、保养、旅行、健身等享受型消费方面,渲染单身的快乐,一结婚生子就成了“82年生的金智英”,过度激发了人们恐婚恐育的情绪。

在《奇葩说》第六季中有一期辩题是,

“恋爱多年我却恐婚,现在面前有一瓶‘去除恐婚水’我要喝吗?”其中储殷和马东的一番辩论给网友留下了深刻印象。储殷说结婚是一个“最不坏的选择”,年纪轻轻可能有大把的自由可以挥霍,可是等人到中年,失业怎么办?生病怎么办?“你过了五十五岁,一个人在社会上漂泊,成为像台上这些人(指马东、蔡康永、薛兆丰、李诞等)一样成功的几率很小很小,你需要一个人帮着你一起走,这是大多数人最合理的选择。”马东回怼说,“我特别不喜欢储殷老师那句‘这是我们大多数人’,我们永远站在一个我来代表大多数人告诉人们真相的时候,极其危险。”马东代表了少数精英和理想主义者,我们当然不该放弃成为卓越的少数人的理想,可是从概率论来考虑,唯一可以确定的是,大多数人都会成为“大多数人”。

人的想法是会随着年龄的增长而不断改变的,年轻的时候我们可以呼朋引伴地通宵KTV蹦迪,不穿秋裤在寒风中美丽冻人。而到了一定的年纪,就会乖乖地枸杞泡水开始养生,把秋衣扎进秋裤表示对冬天的尊重。哪怕是徐静蕾,也为自己选择了冻卵,她说这是给自己备下的“后悔药”。催婚催育的社会风气是该反对,可是为了推开婚育的社会压力,而指向了对立面的不婚不育,这就得不偿失了。



扫码看视频

公安剧《三叉戟》热播

“披荆斩棘的中年叔叔”实力圈粉



闻艺主张

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张宇

最近,被陈建斌、董勇、郝平等主演的公安题材剧《三叉戟》实力圈粉。该剧精彩的剧情、真实的现实写照、鲜活饱满的人物和警界老炮重返一线破案的故事,不仅一洗荧屏上日益油腻、悬浮、标签化的中年男性形象,更给包括公安剧在内的职场剧带来了新的观感和观众缘。跟着剧中可爱的“宝藏大叔”在历经峥嵘岁月后再次“组团”热血出道,忽然发现,虽然电视剧刚播出十几集,但扎实的剧本和实力派的演技加持,让《三叉戟》有了精品剧的品相。

按照现在的流行剧趋势,聚焦中年男人、老警察之类的电视剧似乎没什么看头,《三叉戟》却是个特例,它摒弃了职场、甜宠、侦探悬疑等流行剧的诸多套路,自播出以来三位大叔连破大案,承包了观众半年的笑点,豆瓣评分8.3分,好评不断。

曾经神勇无比、屡破大案的“三叉戟”——“大背头”崔铁军



(陈建斌饰)、“大棍子”徐国柱(董勇饰)、“大喷子”潘江海(郝平饰),都已到了退居二线的年龄,警界老大哥夏春生退休当天因追击嫌犯牺牲,为了抓到凶手,“三叉戟”重新聚首。在随后的涉毒、非法集资、金融巨骗等大案侦破过程中,“三叉戟”纷纷使出了看家本事。即便对手的离间计让“三叉戟”面临分崩离析,他们仍能齐心合力击破金融犯罪集团,将幕后的腐败黑手绳之以法。退居二线混日子的“三叉戟”,抓住退休前最后一次机会大干一场的种种表现,让电视剧洋溢着一种轻喜剧风格。

剧中三位重出江湖的老警察形象,走在街上像隔壁大叔,

实际上却是性格各异、各有所长的能人。在警保处混日子的“大背头”崔铁军,虽然无法再梳大背头,但性格沉稳敏锐又豁得出去,擅长从蛛丝马迹中发现案件侦破线索;到派出所当巡警的“大棍子”徐国柱是刑警出身,脾气火爆一点就着,但抓捕犯罪嫌疑人准准狠;“大喷子”潘江海伶牙俐齿、性格圆滑,审讯时常常出其不意攻破犯罪嫌疑人的心理防线。陈建斌、董勇和郝平三位主演的精彩演绎,也为该剧增色不少。三位主演都是中年实力派,与剧中人物年龄相当,没有强行扮嫩或尬老的嫌疑。他们虽然没有让人眼前一亮的扮相,包括

陈建斌、董勇的脸和身材都发福了,但却有着长年磨炼的精彩演技,他们塑造的“三叉戟”,看不出任何表演的痕迹,仿佛人物就长在身上似的。没有刻意营造紧张悬疑感和快节奏,三个演员就通过各种破案细节和他们之间的兄弟情深深感动了观众。

更有意思的是,三位中年警察兄弟因不同个性和误解等带来了不少笑点,他们对新鲜事物有时忙乱无措,但破案过程却淡定自信;中年人敏捷不再、力不从心,但对职场生态了然于心;面对现状他们会倦怠凑合,但对警察的初心和职责却念念不忘,“三叉戟”身上有着鲜明的反差萌和幽默感,陈建斌、董勇和郝平演出了中年警察最精准的各种状态,让人产生了很强的代入感。

《三叉戟》改编自吕铮的同名小说,而且吕铮还是该剧的编剧之一,该剧的另一位编剧是《余罪》的编剧沈嵘。吕铮本身就是一名警察,20年的从警经历,不仅为他提供了丰富的创作素材,更让他的作品真实可信、生动感人。《三叉戟》的故事不天马行空,人物也不脸谱生硬,让很多不喜欢中年故事的年轻观众、网友,喜欢上了这群“披荆斩棘的中年叔叔”。

百姓大舞台

将推出皮影戏专场

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张九龙

6月12日(周五)19:30,新一期“相约消费季 百姓大舞台”将推出济南皮影戏专场。济南皮影距今已有一百多年的历史,国家级非遗项目传承人、81岁高龄的李兴时将为观众们带来《新编武松打虎》《南郭先生与狼》《辛弃疾夺印》《西游记之孙悟空大战五毒精》等原汁原味的济南皮影戏节目。

之前的6月5日晚,由山东省文化馆、齐鲁晚报联合主办的“相约消费季 百姓大舞台”推出了魔术专场。著名魔术师张超携同仁带来《水晶世界》《梦幻空间》《魔幻童年》等精彩节目,通过“云展示”方式,与观众度过了一个难忘的“魔幻之夜”。

著名魔术师张超曾获得第八届全国杂技魔术比赛铜奖、山东省杂技魔术比赛金奖、CCTV《时尚中国》银奖、世界魔术大会中国区铜奖和最佳新人奖,举办过《粉墨魔影》《畅游》《魔幻地带》《超乎想象》等魔术主题秀。

“相约消费季 百姓大舞台”系列活动启于2016年9月,由山东省文化和旅游厅指导,山东省文化馆、齐鲁晚报主办,多年来推出了形式多样、主题丰富,亮点频出的文化活动,已成为全省知名的文化惠民品牌。